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Постановка проблеми. На сьогоднішній день, коли Україна має за ціль сталий 

соціально-економічний розвиток (ССЕР), прямує до європейської спільноти та приймає активну 
участь в світових інтеграційних процесах, актуальним є питання щодо дослідження сутності, 
виявлення особливостей та факторів, які впливають на розвиток і становлення сталого 
соціально-економічного розвитку. У зв'язку з необхідністю розробки нової концепції розвитку 
національної економіки, яка б дозволила вирішити проблеми сучасності, сприяла якості 
навколишнього середовища, забезпеченню суспільства необхідним обсягом ресурсів, доцільним 
є побудова грунтовної науково-методичної основи сталого соціально-економічного розвитку. 
Саме тому головним завданням сьогодення виступає необхідність переходу України на 
принципи сталого розвитку (СР) на національному, регіональному та місцевому рівнях. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Теоретичну та методологічну базу 
дослідження складають досягнення сучасної економічної науки в галузі сталого розвитку, 
екологічної економіки, державного регулювання вітчизняних та зарубіжних (О.І. Амоша, 
О.Ф. Новікова, В.П. Антонюк, Б.Є. Патон, Б.М. Данилишин, С.І. Дорогунцов, В.С. Міщенко, 
В.Я. Коваль, О.С. Новоторов, М.М. Паламарчук [1-3], Т.М. Ускова [4], М.А. Кувшинов [5], 
З.В. Герасимчук, В. Трегобчук, Н.В. Островський, Н.Н. Моісеєв) вчених. 

Разом з тим до теперішнього часу залишається недостатньо розробленою низка 
теоретичних і прикладних проблем в напрямку формування збалансованого соціально-
економічного розвитку національної економіки. Зокрема, вдосконалення потребують 
теоретико-методичні підходи до обґрунтування концептуальної моделі ССЕР, умов 
ефективної реалізації ССЕР через систему стратегічних планів. Саме це і зумовлює 
актуальність роботи по висвітленню основних положень концепції сталого розвитку. 

Постановка завдання. Метою даного дослідження є формування сукупності науково-
методичних положень щодо визначення змісту, складових та принципів ефективної 
реалізації сталого соціально-економічного розвитку України. 

Основними завданнями, що підкріплюють мету дослідження, є: декомпозиція та аналіз 
визначення ССЕР як багаторівневого поняття в розумінні вітчизняних та зарубіжних 
науковців; виведення власного визначення ССЕР; структуризація підходів щодо тлумачення 
понять «сталість», «розвиток», «сталий соціально-економічний розвиток»; розглядання 
основних складових ССЕР; розробка та обґрунтування концептуальної моделі ССЕР; 
виявлення факторів, які сприяють ефективній реалізації ССЕР. 

Об’єктом дослідження є процес сталого соціально-економічного розвитку на різних 
рівнях управління національною економікою. 

Предметом дослідження є принципи, методи, інструменти забезпечення сталого 
соціально-економічного розвитку України. 

                                                 
1
 Науковий керівник: Амоша О.І. – д.е.н., професор 
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Методами дослідження виступають загальнонаукові прийоми і методи: порівняльний, 
історичний, діалектичний, системний аналіз тощо. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Теорія стійкості соціально-економічних 
систем має давню історію. Її основи були закладені ще філософами, математиками, фізиками, 
біологами. Однак стійкість соціально-економічної системи відрізняється від будь-якої іншої 
стійкості. Сутнісними ознаками такої системи є забезпечення сталості розвитку складних 
територіальних соціо-еколого-економічних систем через високоефективну капіталізацію їх 
природних, людських та виробничих складових стратегічного ресурсного потенціалу. Наприкінці 
XX - початку XXI ст. проблема сталого соціально-економічного розвитку набула особливої 
актуальності внаслідок посилення впливу інтеграційних процесів на світовій «арені». 

Появу терміну «сталий розвиток» пов'язують з ім'ям прем'єр-міністра Норвегії Гру 
Харлем Брундланд, яка сформулювала його в звіті «Наше спільне майбутнє», що було 
підготовлено для ООН і опубліковано у 1987 р. Міжнародною комісією з навколишнього 
середовища і розвитку. Вона визначала його як розвиток, який задовольняє потреби 
теперішнього часу, проте не ставить під загрозу здатність майбутніх поколінь задовольняти 
свої власні потреби [3, с. 62].  

Історично концепція сталого розвитку пройшла шлях від дво- (еколого-економічного) до 
тривимірного (соціо-еколого-економічного) вимірювання. 

Загалом після опублікування в 1987 р. доповіді Комісії з економічного розвитку ООН «Наше 
спільне майбутнє» вчені та аналітики запропонували понад 70 визначень поняття сталого 
розвитку. Спроби визначити сенс цього процесу науковим товариством не мали позитивного 
результату, навпаки – з’явилися нові терміни: зрівноважений, стійкий, збалансований, 
екорозвиток та ін. Наведемо кілька зарубіжних і вітчизняних визначень цього терміну (табл. 1).  

Таблиця 1 
Визначення поняття «сталий розвиток» 

 
№ 
з/п 

Літературне джерело 
(автор) 

Визначення 

1. 
Всесвітня стратегія 
охорони природи, [6, с. 42] 

- це такий розвиток, який забезпечує реальне поліпшення якості 
життя людей і в той же час зберігає природне розмаїття Землі 

3. 
Інститут світових 
ресурсів, [7] 

- це розвиток, при якому природні ресурси, людство і фінанси 
управляються і використовуються таким чином, щоби збільшити 
багатство і благоустрій людей без погіршення умов їх 
життєдіяльності у майбутньому  

4. 
«Турбота про Землю. 
Стратегія стійкого 
життя», [8, с. 9-10] 

- це поліпшення якості життя людей, які підтримують екосистему 

5. Б.М. Данилишин, [3, с. 15] 

- це система відносин суспільного виробництва, при якій 
досягається оптимальне співвідношення між економічним ростом, 
нормалізацією якісного стану природного середовища, ростом 
матеріальних і духовних потреб населення 

6. 
С. Дорогунцов, О. 
Ральчук, [3, С. 19-20] 

- це певна траєкторія довготермінового збільшення загального 
блага людства, яка поділяється на такі складові: соціально-
економічну та техногенно-екологічну безпеки 

7. З. В. Герасимчук, [9] 

- це процес забезпечення функціонування територіальної системи із 
заданими параметрами в певних умовах, протягом необхідного проміжку 
часу, що веде до гармонізації факторів виробництва та підвищення якості 
життя сучасних і наступних поколінь за умови збереження і поетапного 
відтворення цілісності навколишнього середовища 

8. В. М. Трегобчук, [10] 
- це економічне зростання, за якого ефективно розв’язуються 
найважливіші проблеми життєзабезпечення суспільства без 
виснаження, деградації та забруднення довкілля 

9. Островський Н.В., [11] - це коли діти щасливіші за своїх батьків 

10. Моісеєв Н.Н., [12] - це реалізація стратегії людини, її шляху до епохи ноосфери, 
тобто до стану коеволюції суспільства і Природи 

Джерело: складено автором на основі  літературних джерел [3; 6-12] 
 
В наведених визначеннях з таблиці 1 простежується спільна ознака визначення 

«сталий розвиток», а саме: збалансування, систематизація потреб з ресурсними й 
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екологічними можливостями територій, а також забезпечення  такого розвитку суспільства та 
характеру використання ним ресурсів Землі, який дає змогу задовольняти потреби 
сьогодення та відкриває можливості забезпечення потреб наступних поколінь. 

Узагальнюючи вищесказане, для умов України сталий соціально-економічний 
розвиток може бути визначений як процес гармонізації ресурсних можливостей, 
збалансовано-гарантованого задоволення необхідних потреб теперішнього та майбутніх 
поколінь суспільства за умови бережного й поетапного природокористування, забезпечення 
динамічної рівноваги між потенціалом природи і вимогами людей, якщо досягається баланс 
інтересів усіх підсистем соціально-економічної системи завдяки адаптивним можливостям 
протягом довгострокової перспективи.  

Реалізація цілей сталого розвитку перш за все пов'язана з активною структурною 
політикою в сфері матеріального виробництва. Вона полягає в створенні високорозвиненого 
народногосподарського комплексу і відповідає вимогам ринкового господарства й екологічної 
безпеки. Екологічно орієнтована структурна політика держави має реалізовуватись через 
цільові комплексні програми. На їх базі потрібно досягти збалансування виробництва й 
споживання, а також видової, технологічної, галузевої, відтворювальної і територіальної 
структури продуктивних сил [5, с. 87]. 

За своєю сутністю сталий розвиток є процесом змін, в якому експлуатація ресурсів, 
напрямок капіталовкладень, орієнтація технологічного розвитку в гармонії підвищують 
цінність поточного та майбутнього потенціалу [4, с. 22]. 

Якщо вести мову про складові сталого соціально-економічного розвитку, важливим є 
розуміння тісного взаємозв’язку та взаємодії соціальних, економічних та екологічних процесів 
у їх багатомірній структурі та якості. Не можна поступатись одним з аспектів розвитку з 
метою досягнення максимальної вигоди в іншому. Серед основних чинників, що 
забезпечують сталий розвиток, можна виділити такі: 

екологічний – визначає умови й межі відновлення екологічних систем унаслідок їх 
експлуатації; 

економічний – передбачає формування економічної системи гармонізованої з 
екологічним чинником розвитку;  

соціальний – утверджує право людини на високий життєвий рівень в умовах 
екологічної безпеки й благополуччя [1, с. 22-23]. 

Для екологічної складової є більш сприятливі умови для запровадження засад сталого 
розвитку через наявність Концепції національної екологічної політики України на період до 
2020 р., де чітко простежується орієнтація на пріоритети сталого розвитку [13]. Тому в 
Концепції сталого розвитку мають бути включені такі положення з економічного та 
соціального розвитку, які націлюють на формування економічної та соціальної політики в 
контексті сталого розвитку. В історії мається безліч прикладів, коли екологічними інтересами 
нехтували заради економічної вигоди. Суспільству слід усвідомити факт, що екологічний 
аспект не тільки не поступається по значимості іншим, а навіть переважає їх. Від 
усвідомлення людством цієї істини багато в чому буде залежати успіх роботи по збереженню 
екології та ресурсів планети для майбутніх поколінь. Будь-яке господарське рішення 
обов’язково повинно враховувати близькі і далекі його соціально-екологічні наслідки. 
Реальний природно-ресурсний потенціал біосфери обмежений.  

Сталий соціально-економічний розвиток - багаторівневе поняття. Його індивідуальний 
рівень виходить з того, що будь-які зміни довкілля спричинені діяльністю окремої людини. 
Будь-яка глобальна проблема людства обов'язково має і свій «індивідуальний вимір». 
Локальний рівень проблеми сталого розвитку зумовлений колективним характером 
життєдіяльності. Саме на цьому рівні формується екологічне підприємництво, екологічні 
інвестиції. Національний і глобальний рівні інтегрують індивідуальні, групові й 
загальнолюдські аспекти сталого розвитку. Взаємодія населення – господарства - природи 
потребує певної регламентації й управління на національному і глобальному рівнях [5, с. 89]. 

Головною «ареною» для впровадження принципів і механізмів сталого розвитку в 
українську практику виступають регіони і міста. Саме їм в найбільшій мірі необхідне 
комплексне вирішення економічних, соціальних, демографічних та інших проблем. Для їх 
вирішення регіони і міста наділені відповідним юридичним статусом, мають органи влади й 
управління. Отже, стійкість соціально-економічної системи будь-якого рівня управління 
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залежить як від стійкості соціально-економічних систем більш високого рівня, зокрема, країни 
в цілому, так і від стійкості підсистем і елементів, що входять до її складу [4, с. 18]. 

Концептуальна модель сталого розвитку представляє собою сукупність інтегрованих 
компонентів, їх суттєвих відносин і зв’язків, що відображають основний зміст процесів 
збалансованого соціально-економічного та екологічного розвитку (рис. 1). В наведеній моделі 
суб’єкти, щоб досягти цілей, застосовують у своїй діяльності відповідні інструменти та ресурсне 
забезпечення, базуючись на принципах та індикаторах рівномірності сталого СЕР. Невід'ємною 
частиною запропонованої моделі є вплив макросередовища (зовнішні чинники): як позитивний, 
так і негативний, який слід враховувати під час планування та цілеполяганння сталого СЕР. 

Аналіз теоретико-методологічних підходів щодо формування системи управління 
сталим соціально-економічним розвитком дозволяє стверджувати, що у переліку факторів, 
які забезпечують успішний розвиток територій, чільне місце займають методи стратегічного 
управління, котрі базуються на принципах комплексності, пропорційності, адаптивності, 
безперервності, оптимальності, економічної безпеки, результативності і т.д. 

Для забезпечення сталого економічного розвитку необхідно: 
1) здійснити переведення економіки на інноваційний шлях розвитку; 
2) запровадити жорстку систему ресурсозбереження; 
3) здійснити структурно-технологічну та екологічну (шляхом створення екологічного 

паспорту держави, регіонів, міст, визначення найбільш вагомих загроз та ризиків 
регіональної екосистеми) перебудову економічних процесів. 

Для забезпечення сталого соціального розвитку важливим є: 
1) поступове утвердження в масовій свідомості філософії сталого розвитку шляхом 

широкого висвітлення через ЗМІ та освітню систему концепції ноосфери та необхідності 
коеволюції людського і навколишнього середовища; 

2) формування у населення системи потреб та етичних цінностей, відповідаючих 
принципам сталого розвитку; 

3) формування сучасної моделі споживання у відповідності з принципами сталого 
розвитку (ресурсозаощадливої, оптимально-раціональної, екологобезпеченої, орієнтованої 
на пріоритетний духовно-соціальний розвиток людини); 

4) забезпечення розвитку соціальної сфери та соціальної інфраструктури на засадах 
сталості, забезпечення їх максимальної безконфліктної інтеграції з екосистемою; 

5) створення необхідних правових, організаційних, фінансових, матеріальних умов для 
забезпечення людського розвитку в усій його багатогранності; 

6) формування державної соціальної політики сталого розвитку. 
Для забезпечення сталого екологічного розвитку регіонів необхідно: 
1) формування сучасної природоохоронної інфраструктури держави, регіонів, міст; 
2) розробка екологічного паспорту держави, регіонів, міст, визначення найбільш 

вагомих загроз та ризиків регіональної екосистеми; 
3) удосконалення систем моніторингу за рівнем техногенного навантаження на екосистеми 

та динамічне відображення змін, що відбуваються у навколишньому природному середовищі; 
4) розробка і впровадження програм екологізації виробництва та побутової діяльності 

населення; 
5) забезпечення капітального ремонту та модернізації основних виробничих фондів 

природоохоронного призначення; 
6) встановлення жорстких національних та регіональних екологічних стандартів 

виробництва та контроль за їх дотриманням; 
7) створення комплексної систем переробки та утилізації побутових відходів на основі 

впровадження системи окремого збору і вивезення побутових відходів з охопленням усіх 
верств населення [2, с. 52-53].  

Формуванню основ сталого розвитку сприятиме стабільне енерго- та 
ресурсозбереження. Завданням забезпечення енергетичної безпеки території в контексті 
сталого розвитку є створення такої схеми вироблення, транспортування та споживання 
енергії, яка б в свою чергу не тільки підвищила ефективність використання енергетичних 
ресурсів, але і знизила негативний вплив на зовнішнє середовище, забезпечила кліматичну 
безпеку. Актуальність розробки такої моделі додає Енергетична стратегія України на період 
до 2030 року. На основі збалансованості еколого-економічної та соціальної складових 
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сталого розвитку, можна створити могутнє підґрунтя для побудови в майбутньому «зеленої 
економіки» і забезпечити стале природокористування й економічний розвиток загалом. 
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Рис.1. Концептуальна модель сталого соціально-економічного розвитку України 
Джерело: авторська розробка 
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ПРИНЦИПИ СТАЛОГО СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 
− РІВНОСТІ: рівність можливостей різних поколінь у задоволенні потреб існування та розвитку, 

орієнтація на майбутнє; 
− ПОПЕРЕДЖЕННЯ: попередження виникнення та поширення різноманітних небезпек, що 

можуть перешкоджати становленню сталого розвитку; 
− ПРОПОРЦІЙНОСТІ: забезпечення безпеки через розвиток, розвиток через забезпечення 

безпеки; 
− ПЕРЕВАЖНОСТІ: орієнтація з перевагою духовних факторів і ресурсів над споживанням 

матеріальних ресурсів; 
− ЗБАЛАНСОВАНОСТІ: зв'язок та взаємозалежність економічної ефективності та економічної 

безпеки; соціальної справедливості та соціальної безпеки; екологічної безпеки і коеволюційного 
розвитку; 

− ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ: соціальне партнерство в межах як інтересів окремої особи,  так і 
суспільства, держави, їхня взаємовідповідальність щодо стану та перспектив безпеки та розвитку; 

− РІВНОВАЖНОСТІ РОЗВИТКУ: поєднання економічної ефективності, соціальної 
справедливості та ресурсно-екологічної збалансованості; 

− РАЦІОНАЛЬНОСТІ: перевага раціонального соціального буття над нераціональним; 
− ПРОЗОРОСТІ: участь громадян у формуванні сталого розвитку; 
− КОРПОРАТИВНОСТІ: інтеграція у світову систему колективної безпеки. 

М
о
д
ел

ь
 с

т
а
л

о
г
о
 с

о
ц

іа
л

ь
н

о
-е

к
о
н

о
м

іч
н

о
г
о
 р

о
зв

и
т
к

у
 У

к
р

а
їн

и
 

зовнішні чинники 

цільові супровідні 

Індикатори сталого СЕР  

Критерії рівномірності розвитку сталого СЕР  

економічні соціальні екологічні інституціональні 



ЕЕККООННООММІІККАА  ТТАА  ІІННННООВВААЦЦІІЙЙННИИЙЙ  РРООЗЗВВИИТТООКК  ННААЦЦІІООННААЛЛЬЬННООГГОО  ГГООССППООДДААРРССТТВВАА   
 

 

 45 

Таким чином, для забезпечення належної роботи механізму реалізації в Україні сталого 
соціально-економічного розвитку необхідними умовами виступають: максимальна орієнтація 
на власні можливості (природно-ресурсний, науково-технічний та інтелектуальний 
потенціал); використання програмно-цільового планування та розроблення щорічних 
програм, планів і прогнозів соціально-економічного розвитку з урахуванням вимог екологічної 
безпеки; поєднання державного регулювання та ринкових регуляторів розвитку економіки. 

Висновки та подальші дослідження. В результаті проведеного дослідження можна 
зробити наступні висновки: 

1. Появу терміну «сталий розвиток» пов'язують з ім'ям прем'єр-міністра Норвегії Гру 
Харлем Брундланд, яка сформулювала його в звіті «Наше спільне майбутнє» у 1987 р. 
наступним чином: «Сталий розвиток – це розвиток, який задовольняє потреби теперішнього 
часу, проте не ставить під загрозу здатність майбутніх поколінь задовольняти свої власні 
потреби». 

2. Для умов України сталий соціально-економічний розвиток може бути визначений як 
процес гармонізації ресурсних можливостей, збалансовано-гарантованого задоволення 
необхідних потреб теперішнього та майбутніх поколінь суспільства за умови бережного й 
поетапного природокористування, забезпечення динамічної рівноваги між потенціалом природи 
та вимогами людей, якщо досягається баланс інтересів усіх підсистем соціально-економічної 
системи завдяки адаптивним можливостям протягом довгострокової перспективи.  

3. Серед основних складових, що забезпечують сталий розвиток, можна виділити такі: 
екологічну; економічну; соціальну. 

4. Сталий соціально-економічний розвиток - багаторівневе поняття. Виділяють чотири 
рівні сталого розвитку: індивідуальний, локальний, національний, глобальний. 

5. Запропонована концептуальна модель сталого соціально-економічного розвитку 
України включає наступні структурні елементи: суб’єкти, об’єкти, інструменти, принципи, 
критерії рівномірності розвитку та групу індикаторів сталого СЕР.  

6. Аналіз теоретико-методологічних підходів щодо формування системи управління 
сталим соціально-економічним розвитком дозволяє стверджувати, що у переліку факторів, 
які забезпечують успішний розвиток територій, чільне місце займають методи стратегічного 
управління, котрі базуються на принципах комплексності, пропорційності, адаптивності, 
безперервності, оптимальності, економічної безпеки, результативності і т.д. 

7. Формуванню основ сталого розвитку сприятиме стабільне енерго- та 
ресурсозбереження, яке виступає передумовою пожвавлення і піднесення розвитку 
промисловості, механізмом для ефективного та економного використання палива й енергії. 

8. Для забезпечення належної роботи механізму реалізації в Україні сталого соціально-
економічного розвитку необхідними умовами виступає максимальна орієнтація на власний 
потенціал; використання програмно-цільового планування та розроблення щорічних 
програм, планів і прогнозів соціально-економічного розвитку з урахуванням вимог екологічної 
безпеки; поєднання державного регулювання та ринкових регуляторів розвитку економіки. 

9. Подальших досліджень потребує сфера управління стійким розвитком соціально-
економічних систем країни в рамках ефективного використання ресурсів і збереження 
балансу навколишнього середовища. 
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